



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№142 (30493)

16+

20—21 декабря 2016 года

Цена свободная

В Президиуме ЦК КПРФ

15 декабря состоялось очередное заседание Президиума ЦК КПРФ.

Был рассмотрен вопрос о созыве XIII (мартовского) совместного пленума Центрального Комитета и Центральной контрольно-ревизионной комиссии партии. С докладом выступил Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов и член Президиума, секретарь ЦК Ю.В. Афонин. Основной темой повестки дня пленума станет вопрос о задачах партии по усилению борьбы против антисоветизма и русофобии.

С информацией о проведении в январе 2017 года семинара-совещания руководителей комитетов региональных партийных отделений выступил Ю.В. Афонин.

Президиум утвердил состав Юбилейного комитета по подготовке к 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции. С докладом по вопросу выступил заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков. В обсуждении приняли участие С.М. Сокол, П.В. Романов, В.С. Никитин.

Участники заседания утвердили план работы Президиума и Секретариата ЦК КПРФ на первое полугодие 2017 года.

Руководитель Центра политической учебы ЦК КПРФ С.Э. Аниховский выступил с сообщением об итогах работы в 2013—2016 годах. В состоявшемся обмене мнениями приняли участие Д.Г. Новиков, Ю.В. Афонин, Н.В. Коломейцев, В.Н. Тетёкин, В.С. Шурчанов, В.Г. Соловьёв, И.И. Мельников, В.С. Никитин, Н.М. Харитонов. Итоги обсуждения подвёл Г.А. Зюганов, подчеркнув приоритетный характер работы Центра политической учебы и необходимость развития этого направления деятельности партии. Особое внимание планируется уделить подготовке кадров для работы с трудовыми коллективами и профсоюзным движением.

Рассмотрен вопрос об именных стипендиях КПРФ для студентов на 2016/17 учебный год. С информацией выступил член Президиума ЦК КПРФ А.Е. Клячков. В обсуждении приняли участие Ю.В. Афонин, В.Ф. Рашкин, И.И. Мельников.

Время властно требует новой политики

Обращение к народно-патриотическим силам России

Уважаемые соотечественники! Товарищи и друзья!

Минула четверть века с того чёрного дня, когда был преступно разрушен Советский Союз. Горькие плоды белевского стовора продолжают отравлять нашу жизнь и поныне. За 25 лет иллюзионного оздоровления ситуации мог создать только период высоких нефтегазовых цен, да и то лишь у немногих сограждан.

Мы видим, что обстановка в стране продолжает ухудшаться. Нищета охватила десятки миллионов людей. Образованные и медицина становятся платными, их качество и доступность резко снизилось. Тем временем кучка олигархов скушает роскошные дворцы, яхты и самолёты, перекладывает миллиарды долларов в иностранные банки. Нарастает раскол общества. Один процент населения страны захватил около 80% национальной собственности. Социальная несправедливость доведена до крайней черты.

Да, кризис в России продолжается, и он будет неизбежно углубляться. Государственный бюджет на ближайшие три года гарантирует дальнейшее разрушение производства и падение уровня жизни. Доходы казны в 13 триллионов рублей — это даже не стагнация, а открывающая деградация. Следовательно, реальный сектор экономики не получит поддержки. Социальная сфера будет скукоживаться. Регионы продолжают всё глубже погрязать в долгах. Власть щедрата только в отношении к банкирам. За последние годы в банковскую систему вошло почти три триллиона рублей, но производству и трудящимся от этого не стало легче.

В стране не осталось ни одной крупной социальной группы, чьё положение улучшается. Первой жертвой псевдореформ стал рабочий класс. В ходе грабительской приватизации промышленности России подверглась разгрому. Рабочий класс резко сократился. При этом выросло число тех, кого называют «офисным пролетариатом». Но и они безудержно эксплуатируются. Жизнь и тех и других становится всё тяжелее. Страдая от безденежья, многие погружаются в кабалу ипотечных и потребительских кредитов.

Сложные времена переживает крестьянство. Число крупных коллективных хозяйств уменьшилось в разы. Фермеры брошены на произвол судьбы. В «лихие 90-е» была уничтожена мощная материально-техническая основа агропромышленного комплекса. Теперь в одних регионах пашня зарастает бурьяном, в других идёт земельный передел, грозящий войнами на меже. Рядовой селянин либо не имеет работы, либо трудится за гроши. Из федерального бюджета на сельское хозяйство идёт лишь чуть больше процента его расходной части. И это — настоящий позор российской власти.

Когда-то «реформаторы» громко объявили малое и среднее предпринимательство своей надеждой и опорой. Но сегодня оно стонет под налоговым и кредитным гнѳтом, не выдерживая конкуренции с крупным капиталом. В результате миллионы людей лишаются возможности кормить свою семью.

В уникальном положении российская интеллигенция: учёные, учителя, врачи, деятели культуры. Научная и культурная сре-

да всё чаще остаётся без поддержки государства. Истинные творцы прозябают, а подлинное искусство замещают сорняки — худшие образцы западной масс-культуры.

Есть ли выход из этой спирали падения? Мы убеждены, что есть! Нужно задействовать весь созидательный потенциал общества. Острую нужду испытывают десятки миллионов наших сограждан. Большинство из них полны сил и энергии. Они способны стать прочной основой возрождения и развития России. Для этого нужны перемены, принципиально иная социальная и экономическая политика.

Левонационалистические силы предлагают точено выверенную программу выживания из кризиса — «Десять шагов к достойной жизни». Она сформулирована в предложениях Орловского экономического форума, поддержана на съездах представителей трудовых коллективов, работников аграрной сферы, депутатов разных уровней. Их участники представляют широкий и подлинно народный блок. Они абсолютно осознанно оказали доверие нашей команде на парламентских выборах. Эти люди готовы и дальше поддерживать программу созидания, подкреплённую твёрдой позицией и пакетом законодательных инициатив.

Мы не раз подчёркивали и готовы утверждать вновь: выборы 2016 года во многом сфальсифицированы. Они не стали формой широкого общенационального диалога. Неудивительно, что на этих выборах была самая низкая явка в современной истории России. Из-за позиции власти Россия упустила исторический шанс начать выход из кризиса. Страна продолжает терять драгоценное время. Похоже, мы единственная страна в мире, где экономика падает, а у власти всё растёт. «Единая Россия» боится левых сил, боится социализма, ей милее дурачить общество и играть с Жириновским и Навальным.

У нашей Отчизны есть возможность встать на путь созидания уже сегодня. Предлагаемые КПРФ меры способны увеличить доходную часть российского бюджета до 25 триллионов рублей. Это будет бюджет не деградации, а всестороннего развития.

Нарастающие проблемы страны неизбежно потребуют решительных действий. Красивая телекартинка не скроет реальных народных бед. История хорошо знает, к чему ведёт нежелание верхов прислушиваться к чаяниям и нуждам общества. Именно так случилось 100 лет назад, когда царское самодержавие пало под напором российской буржуазии. Начался распад страны. Спасение пришло благодаря Великой Октябрьской социалистической революции. Столетие двух революций и Гражданской войны — важный повод задуматься о будущем. Политика социального раскола неизбежно ведёт к потрескиванию, подрывает перспективы национального единства, оборачивается многими бедами и угрозами. Пришло время извлечь уроки из нашего прошлого.

Ближайшие годы станут периодом, когда потребность в смене курса будет всё острее. Крайне важно, чтобы выход из затяжного кризиса был мирным и демократичным. Подчинить этой задаче следует и

все избирательные кампании: от выборов муниципального уровня до избрания президента страны.

Мы хорошо понимаем, что очередные выборы не будут лёгкими. Патриотам России нужна готовность сопротивляться и административной принудилке, и тотальной «промывке мозгов», и безграничному популизму, и отвлечению внимания граждан от внутренних проблем. Противостоять этим методам и предложить стране новый курс не смогут ни политические приспособленцы и шарлатаны, ни либеральные кликуши, ни заокские ставленники. Сделать это может только широкое объединение народно-патриотических сил России.

Пришла пора спланировать всем, кто представляет интересы рабочего и крестьянина, учёного и инженера, учителя и врача, студента и ветерана, представителя малого или среднего бизнеса. Этот союз должен бросить решительный вызов процессам разрушения и унытия России. Он должен гарантировать вывод страны из тупика. Нам нужно крепкое единение всех, кто заинтересован в мирном и демократичном решении накопившихся проблем.

В патриотическом движении есть целая плеяда честных и талантливых тружеников, настоящих лидеров. Они способны вести страну к новым горизонтам. В наших рядах многоопытные политики Светлана Савицкая и Николай Харитонов, Владимир Комоедов и Сергей Бабурин, Николай Коломейцев и Олег Смолин. В качестве крупных руководителей состоялись наши товарищи Сергей Левченко, Анатолий Локоть и Валдим Потомский. Уверенно развиваются представители нового поколения политиков: Дмитрий Новиков и Юрий Афонин, Леонид Калашников и Андрей Клячков, Алексей Русских и Казбек Тайсаев. С нами генерал Виктор Соболев, командовавший 58-й армией, талантливые хозяйственники и управленцы Павел Грудинин, Юрий Болдырев и Константин Бабкин, яркие писатели и публицисты Захар Прилепин и Сергей Шаргунов и целый ряд других патриотов России.

Многие из вас подтвердят: в каждой сфере деятельности, в каждом регионе России есть преданные Отчезине люди, настоящие профессионалы своего дела. Они способны защитить страну от невзгод, в силах придать ей поступательное развитие. Нам нужна целая плеяда людей, чтобы бороться за пост главы государства, за формирование Правительства народного доверия, за новых глав регионов и депутатов всех уровней. Предлагаем немедленно начать самое широкое обсуждение программы вывода страны из кризиса и всех возможных кандидатов в наших организациях, среди друзей и союзников, с каждым, кто готов участвовать в выработке новой политики.

Перед лицом всех внутренних и внешних угроз России нужен широкий блок государственно-патриотических сил. Опыт создания таких союзов у нашей страны есть. КПРФ готова к сложению сил, к общей борьбе за достойное будущее Отчезины.

Вместе — сможем! Вместе — преодолеем! Вместе — победим!

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ.

В среду, 21 декабря, в связи со 137-летием со дня рождения И.В. Сталина ЦК и МК КПРФ, Союз советских офицеров и Движение в поддержку армии организуют возложение цветов к его могиле у Кремлёвской стены, к Мавзолею В.И. Ленина с последующим посещением мест захоронения советских военачальников у Кремлёвской стены, посвящённым 75-й годовщине битвы под Москвой.

Сбор участников — у памятника Г.К. Жукову в 10.30.

Сталин и Академия

Среди великих деяний И.В. Сталина есть одно, без сомнения, выделяющееся на фоне остальных: во вчера ещё отсталой крестьянской стране за неполные 30 лет была поднята поистине на недосягаемую высоту наука и прежде всего — фундаментальная, теоретическая наука, представляющая собой густок интелекта нации. Подлинным штабом прорывных научных исследований стала Академия наук СССР, и в этом «советском сталинском наследии» кроется основная причина нелюбви к Академии «либералов» всех мастей.



БОЛЬШЕВИКИ далеко не всегда, разрушая прежний мир, создавали всё с нуля, как сегодня пытаются лживо утверждать антисоветчики. Напротив, всегда, где только можно, они использовали достижения выдающихся предшественников, развивая их. В этом И.В. Сталин полностью следовал В.И. Ленину, которого сменил на посту вожака партии большевиков. Это относится и к развитию Академии наук.

Российская (Петербургская) академия наук сыграла видную роль в развитии науки и образования в нашей стране. Конечно, самодержавный строй не мог не накладываться неизбежного отпечатка на её деятельность: в частности, первоначально предполагавшееся избрание президента Академии общим собранием академиков так и не было реализовано, президент назначался «именным» императорским указом. Такое положение просуществовало вплоть до самой Февральской революции, и лишь после свержения самодержавия первым выборным президентом Академии наук в мае 1917 года стал выдающийся геолог А.П. Карпинский. Известны многочисленные случаи прямого вмешательства «самодержавия» в дела Академии: так было, например, после избрания академиком А.М. Горького, которое было лично перечёркнуто Николаем II.

Да и вообще возможность большой науки в отсталой крестьянской стране, где порядка 90 процентов населения не знало грамоты, были объективно весьма ограниченными. Тем не менее партия большевиков, получив богатый интеллектуальный потенциал, не только многократно развила его, но и сделала подлинным двигателем решения тех грандиозных задач социалистического стро-

ительства, которые были намечены в работах В.И. Ленина и осуществил которые на практике выпало уже И.В. Сталину.

Члены Академии наук СССР, ставшей преемницей Петербургской академии наук, были на острие всех прорывных научных проектов, которые всего за несколько десятилетий сделали Страну Советов второй по промышленной мощи державой мира, позволили разгромить нацистскую Германию, избив тем самым от гитлера всю планету, создать ракетно-ядерный щит и ракетно-космическую индустрию, сорвав таким образом планы уже новых претендентов на мировое господство. Созданная уникальная система институтов Академии наук позволяла сосредоточивать на главных направлениях лучшие кадры учёных-теоретиков и разработчиков-практиков и отвлекать их внимание на всякого рода бумажно-бюрократические глупости, которыми, к сожалению, наполнилась работа академических институтов в последние годы.

В течение 1930-х — 1950-х годов целый ряд академических институтов приобрёл такую планетарную известность и такой авторитет, что обошли самые знаменитые американские и британские университеты и лаборатории. Среди них, в первую очередь, Математический институт им. В.А. Стеклова, Физический институт им. П.Н. Лебедева, Физико-технический институт им. А.Ф. Иоффе, Институт физических проблем им. С.И. Вавилова, Институт химической физики и целый ряд других. В этих институтах в 1930—1940-е годы и были совершены те эпохальные открытия советских учёных, которые в течение последующей декады — в 1950 — 1960-е годы — были отмечены Но-

белевскими премиями. (По правилам Нобелевская премия присуждается учёным через определённый период после совершения открытия). Это академики Н.Н. Семѳов (химия), И.Е. Тамм, И.М. Франк, П.А. Черенков, Л.Д. Ландау, Н.Г. Басов и А.М. Прохоров (все — физики). К слову сказать, великий советский писатель академик М.А. Шолохов удостоился Нобелевской премии по литературе в 1965 году за произведение (прежде всего — роман «Тихий Дон»), созданные в 1920 — 1930-е годы.

Одновременно в Академии наук СССР проходила внутренняя реорганизация, которая была в основном завершена к 1938 году и Академия приобрела в целом тот вид, который впоследствии имела на протяжении десятилетий. Вместо трёх отделений, бывших в составе дореволюционной Академии, в АН СССР были образованы восемь новых отделений по основным группам наук, а уже в следующем, 1939 году прошли выборы членской группы действительных членов и большой группы корреспондентов. Выборы как ходили исключительно демократично, тайным голосованием, решение академиком было окончательным, и никакого «высочайшего утверждения» кандидатуры избранного президента Академии, как это практикуется сегодня, ни при И.В. Сталине, ни при его преемниках не было и в помине. Это — к слову о «советском тоталитаризме» и «отсутствии демократии в СССР».

Напротив, сам Сталин многократно лично встречался с ведущими учёными-академиком из различных отраслей науки, интересовался их мнением по многим вопросам, в том числе — кадровым. И.В. Сталин и советское руководство, естественно, рекомендовали академиком кандидатуру на пост их президента, но именно рекомендовали, а дальше всё решали тайное голосование и авторитетность предложенной кандидатуры. Именно поэтому фамилии президентов АН СССР — С.И. Вавилова и А.Н. Несмеянова, рекомендованных по инициативе И.В. Сталина, а также сменивших их М.В. Келдыша и А.П. Александрова вписаны золотыми буквами в историю мировой науки.

Вообще моральный авторитет, да и материальное положение учёных (тем более — академиков) во времена И.В. Сталина, были настолько высоки, что на них строился сюжет многих литературных произведений и кинофильмов. Само слово «учёный» в течение многих десятилетий произносилось в обществе с большим уважением. В этом — заслуга человека, поднявшего науку и, в частности, её штаб — Академию наук на уровень тех задач, которые решала рывающаяся вперѳ социалистическая сверхдержава. И когда сегодня кто-то говорит, что Российская академия наук якобы не соответствует каким-то там задачам «современной России», надо понимать, что это сама нынешняя Россия слишком мелка для Академии наук, поднятой усилиями И.В. Сталина на недосягаемую высоту.

Олег ЧЕРКОВЕЦ.

● И.В. Сталин с группой исследователей Арктики. 1932 г.

Цветы Л.И. Брежневу



19 декабря, в ознаменование 110-й годовщины со дня рождения Л.И. Брежнева, коммунисты, комсомольцы, сторонники партии, представители общественных организаций возложили цветы к его могиле у Кремлёвской стены. В церемонии принял участие Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганов.

— СЕГОДНЯ исполняется 110 лет со дня рождения Леонида Ильича Брежнева, — сказал, обращаясь к журналистам, лидер

КПРФ. — Это один из крупнейших государственных и политических деятелей, который очень многое сделал для нашей державы.

Этот человек с редкой биографией, прошедший дорогами войны, сражавшийся на Малой Земле, всё сделавший для укрепления безопасности нашей державы.

Потому сегодня, вспоминая Леонида Ильича и его команду, давайте поклонимся его светлой памяти. Поблагодарим великую советскую эпоху, — подчеркнул лидер КПРФ.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

Курьер новостей

Ядовитый «Боярышник»

54 ЖИТЕЛЯ Иркутска попали в медицинские учреждения в результате отравления спиртодержавным концентратом для ванн «Боярышник». К утру понедельника 41 человек скончался. В настоящее время следователями совместно с сотрудниками полиции проводятся обыски на торговых рынках, где приобреталась данная жидкость. Установлено свыше 100 мест реализации препарата, за нарушения правил торговли сотрудниками полиции составлено несколько десятков административных протоколов. Из незаконного оборота изъято более 2 тысяч литров отравы, а также выявлены точки реализации «Боярышника». Изъято свыше 2 тысяч ёмкостей этого средства общим объѳом более 500 литров.

Всѳ идёт не так

ПОЛОЖЕНИЕ дел с уровнем жизни основной части населения России изменилось в худшем 2016 году к худшему. Так считают 60% опрошенных Левада-центром граждан. 30% считают, что ничего не изменилось. И лишь 5% наблюдали положительные изменения. 54% граждан считают, что снизилась возможность хорошо зарабатывать. Кроме того, ухудшилось положение дел в области распределения материаль-

ных благ (45%). По мнению большинства опрошенных не лучше обстоят дела и в работе образовательных учреждений (52%), полиции и других правоохранительных органов (56%), больницы, поликлиники (45%), а 40% респондентов заявили, что медучреждения стали работать хуже. Также 62% жителей России не заметили никаких изменений в лучшую сторону в деятельности телевидения, радио, печатных средств массовой информации. Опрос проведѳ 9—12 декабря 2016 года.

Новогодние «подарки»

ГЛАВА администрации Брянска Александр Макаров подписал постановление, согласно которому с 1 января 2017 года увеличивается плата за детские сады. Теперь её минимальная стоимость будет составлять 40 рублей вместо 35 рублей. Также увеличатся и расценки при режиме работы в 10,5 часа: за детей до трёх лет придётся заплатить 52 рубля, за ребёнка в возрасте от трёх до семи лет — 65 рублей (ранее 58). Последнее изменение стоимости детских садов в Брянске было в феврале 2015 года. В сентябре того же года власти заявили о том, что в городе исчезла очередь в детские сады для детей от трёх до семи лет.

По сообщаемым корреспондентом «Правды» и информанством.



В ГОРОДЕ-СПУТНИКЕ португальской столицы Алмаде состоялся XX съезд Португальской коммунистической партии. Среди зарубежных гостей съезда была делегация КПРФ во главе с секретарѳ ЦК партии, первым заместителем Председателя Центрального Совета СКП — КПСС К.К. Тайсаевым. Съезд заслушал и обсудил доклад генерального секретаря Цент-

рального Комитета ПКП Жеронимо Соузы (на снимке), принял ряд политических документов и избрал руководящие органы партии.

Бесѳду с Казбеком ТАЙСАЕВЫМ, посвящённую этому важному событию в жизни международного коммунистического движения, читайте на 4-й странице.

Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на первое полугодие 2017 года. Наш индекс остаѳся прежним — 50102.



Адреса сопротивления

Нет — платным парковкам!

«Нет — платным парковкам!» — кричали возмущённые действиями чиновников москвичи, собравшиеся на Пушкинской площади в Москве вечером 15 декабря. Несмотря на пятнадцатиградусный мороз, акцию против увеличения стоимости платных парковок и против системы «Платон» пришли поддержать около 2 тысяч человек. Как известно, со 2 декабря стоимость парковки увеличилась до 200 рублей в час на 133 самых загруженных улицах центра столицы, а к 26 декабря зона платной парковки будет расширена ещё на 206 улиц.



ВСТРЕЧУ ИЗБИРАТЕЛЕЙ с депутатами открыл депутат Государственной думы РФ заместитель Председателя Центрального Комитета, первый секретарь Московского горкома КПРФ Валерий Рашкин. На встрече также присутствовали депутаты Госдумы седьмого созыва Денис Нарфёнов, Алексей Куринный, Юрий Синельников, секретарь МК КПРФ депутат Госдумы шестого созыва Владимир Родин, депутаты Московской городской думы Андрей Клычков, Николай Зубрилин, Елена Шувалова, муниципальные депутаты Павел Тарасов, Антон Тарасов, Лариса Соломатина, Евгений Будник. Заявка горкома КПРФ на проведение митинга была отклонена мэрией, поэтому людей заранее предупредили, чтобы они не приносили с собой никакие плакаты и листовки.

Во вступительном слове В.Ф. Рашкин указал, что главная цель встречи — выработать требования москвичей, являющихся хозяевами своего города. «Для нас это не право, — заявил он, — а святая обязанность. По-

этому мы сделали официальное сообщение о том, что на площади Пушкина пройдёт встреча москвичей с депутатами Государственной и Московской городской дум и муниципальных собраний. На только что завершившемся заседании фракции КПРФ в Государственной думе стало известно, что правительством РФ внесён закон, по которому всех граждан РФ могут обязать платить за въезд в город. Он позволит вводить платный въезд на отдельные улицы. Тогда мэр Собянин сможет сделать платным въезд в Москву, а может — только на Тверскую улицу. На пленарном заседании законопроект будет пропущен фракцией «Единой России», у которой 343 голоса из 450. Вводя без обсуждения с москвичами плату 200 рублей за час парковки, мэр Собянин и его замести-

тель по транспорту Ликсутов фактически защищают права богатых. Остальным москвичам такая плата не по карману». Депутат Мосгордумы Николай Зубрилин убеждён, что и дальше потребуются проводить такие встречи, митинги, акции протеста. Он сообщил собравшимся: «10 декабря мы провели встречу с жителями района Отрадное. Приняли резолюцию. Все единогласно проголосовали: нет — платным парковкам. Там были и молодёжь, и пенсионеры, и инвалиды. Но я не слышал, что хотя бы один человек сказал, будто он за платные парковки». Между тем, напомнил депутат, заместитель мэра Максим Ликсутов уже заявлял, что расширение зоны платной парковки будет увеличиваться регулярно. Это, полагают эксперты и точно знают москвичи, отрица-

тельно скажется на благосостоянии горожан. Представитель Союза водителей-профессионалов Сергей Альбиндер проинформировал собравшихся, что они уже год и месяц борются с системой «Платон». Что касается парковок, добавил он, то для грузовиков их в Москве вовсе не существует. Депутат муниципального округа Басманный Евгений Будник считает, что столица с каждым днём всё больше и больше увлечена: «6 лет назад у нас были бесплатные парковки, бесплатные пролёдки, общественный транспорт был дешевле почти втрое... А с таким количеством денег, которые есть в Москве, можно было построить надземные, подземные парковки и снять эту проблему». Требования «Собянина — в отставку!» поддержал и депутат районного муниципалитета Антон Тарасов. Руководитель Общества синих ведёрок Пётр Шкуматов обратился к участникам акции с призывом «выдвигаться и побеждать». Он посоветовал неравнодушным к проблемам города москвичам попробовать баллотироваться в муниципальные депутаты: «В 2017 году будут выборы депутатов муниципальных собраний. От каждого округа избирается порядка 10 депутатов. Подать документы на выборы можно через КПРФ, чтобы не собирать подписи. Представьте, что в следующий раз соберётся не 2000 рядовых граждан, а 2000 муниципальных депутатов! Это будет уже совсем другой расклад!».

Анастасия ГАВРИЛИНА. Фото автора.

Парламентский дневник

Чувствуете, уважаемые, дыхание праздника? О! Наипервейший признак его приближения — скорёхонкое, под сурдинку предновогодней суеты, принятие российским парламентом законов, трансформирующих рубли из карманов граждан напрямую в толстые портмоне буржуа. С принятием закона об организации дорожного движения считайте, почтенные, что кошёлки ваши в наступающем году значительно полегчают.

ЧУДОВИЩНЫЕ пробки и хаос на российских дорогах заставили министры задуматься о том, как упорядочить движение транспорта. И вот 16 декабря грандиозный проект сего напряжённого умственного труда был рассмотрен Госдумой на пленарном заседании, и, как положено, соответствующий законопроект принят в первом чтении. «Зелёный свет» дали ему депутаты «единороссы». Много чего в законопроекте написано о полномочиях органов власти разных уровней, о принципах, комплексных схемах, проектах организации дорожного движения и прочее-прочее, но всё свелось к одной ключевой идее: установлению, по решению местных и региональных властей, платы за въезд на определённые участки населённого пункта (это может быть граница города или его историческая часть, а может быть и любая подворотня) и расширению сети платных парковок. Член фракции КПРФ, заслуженный юрист Российской Федерации Юрий Синельников видит в правительственной инициативе нарушение важнейшего конституционного права свободы передвижения.

Хитро придумано: за ущемление своих же прав граждане вынуждены будут ещё и платить. Люди и без того залужены явными и скрытыми поборами, отмечает Валерий Рашкин. На них возложены грабительские взносы на капремонт жилья. Из-за новой системы расчёта сильно, порой в разы, вырос налог на имущество. К заоблачным высотам стремятся тарифы на услуги ЖКХ, правительство уже объявило об очередном их повышении. Приближается январская волна удорожания проезда в общественном транспорте. Цены растут, а реальные доходы людей падают.

Теперь появится ещё один способ, как обобрать население. Не стоит думать, что предложенная правительством организация дорожного движения ударит только по автолюбителям. Возросшие транспортные и логистические расходы автоматически будут перенесены на стоимость товаров. Собранные средства не обязательно пойдут на развитие транспортной инфраструктуры. За «шлагбаумом» законопроекта уже стоят всевозможные операторы и распорядители, которые ждут, когда посыплются звонкие монеты. Большая часть доходов, уверен Валерий Рашкин, достанется им. Кое-что оседет в карманах чиновников. И незначительная часть средств попадёт в бюджет. Что-то, а делить народные деньги капитал и власть умеют. Система «Платон» тоже введётся под благовидным предлогом аккумуляции средств на ремонт и содержание дорог. Однако по итогам первого года её работы больше половины денег достанется оператору.

В решении проблемы дорожного движения телега поставлена впереди лошади. Вначале надо наладить качественную работу доступного общественного транспорта, а потом уже думать о введении дополнительных сборов с автолюбителей, считает В. Рашкин. Да и вопрос этот обязательно должен выноситься на референдум. Кстати, на многотысячной встрече москвичей с депутатами Госдумы, состоявшейся накануне принятия законопроекта, её участники рекомендовали парламенту инициативу правительства отклонить. К сожалению, «Единая Россия» осталась глуха к призыву избирателей.

Депутат сообщил, что более 10 тысяч жителей Донецкой народной республики поставили свои подписи под обращением к руководству России с просьбой признать суверенитет ДНР. Это крик души наших соотечественников, подчеркнул К. Тайсаев. Всё, что происходило и происходит сегодня в Донецкой и Луганской народных республиках, в полной мере подпадает под международные определения геноцида, заявил он. В результате варварских обстрелов городов и посёлков Донецкой и Луганской народных республик, даже по оценкам ОБСЕ и ООН, убито около 10 тысяч мирных жителей. На самом деле число погибших в пять раз больше. Разрушены тысячи жилых домов, школы, детские больницы, превращены в руины и разграблены музеи, библиотеки, учреждения культуры, причинён колоссальный ущерб промышленным и сельскохозяйственным пред-

«Гони-ка рублики, народ, скорей...»

протолосовали. А суть законопроекта заключается в переходе от государственного регулирования тарифов в сфере теплоснабжения к установлению только предельного уровня цены на тепловую энергию для конечного потребителя. Если сейчас ежегодное повышение тарифов на отопление ограничено 5 процентами, то с принятием поправок о монополистах будут развязаны руки, а региональные бюджеты понесут огромные затраты на покрытие расходов. Законопроект был принят голосами «единороссов».

Зато в вопросе обращения с твёрдыми бытовыми отходами всё оставлено без изменений, хотя с 1 января 2017 года также предусматривался переход на новые правила регулирования. Срок перенесён на два года, на январь 2019-го. Основная причина переноса, по версии Комитета по экологии, несвоевременное принятие правительством нормативных правовых актов, из-за чего территории не смогли подготовиться к новому порядку вывоза мусора. Однако это не совсем так. Закон, который должен был вступить в силу через пару недель, предусматривает обязательную сортировку мусора. Кто бы спорил, дело хорошее. Но под силу ли оно нынешним муниципалитетам, которые должны будут вести мусор на сортировку в крупные города? Нет. Кроме того, дополнительные затраты снова лягут на плечи населения. Между тем проблема продолжает нарастать: мусор подчас просто не вывозится, на окраинах населённых пунктов появляются несанкционированные свалки. Пока не решён главный вопрос — о перераспределении налоговых доходов между федеральным, региональным и местными бюджетами, мусор как не убирался, так и не будет убираться, оставаясь при этом золотым дном для теневой экономики, убеждён Николай Коломейцев.

В часе политических заявлений от имени фракции КПРФ выступил Казбек Тайсаев. Он поднял два предельно важных вопроса: о ситуации в Донецкой и Луганской народных республиках, население которых подвергается жесточайшему террору и истреблению со стороны украинских вооружённых формирований, и о надуманной проблеме принадлежности Южных Курил.

К. Тайсаев предложил создать депутатскую рабочую группу для тщательного анализа проблемы, а в случае неисполнения положений минских соглашений в течение полугодия принять заявление Госдумы о ситуации в Донецкой и Луганской народных республиках и обратиться к президенту России с предложением о признании итогов референдумов в ЛНР и ДНР, в ходе которых подавляющее большинство их населения высказалось за суверенитет. Парламентарий подчеркнул, что КПРФ признала итоги этих референдумов и с первых дней кризиса в Донбассе оказывала и продолжает оказывать гуманитарную помощь его жителям. Что касается Южных Курил, то депутат, в связи с пребыванием на тот момент президента РФ Владимира Путина с официальным визитом в Японии, считал необходимым выразить позицию фракции КПРФ: Южные Курилы закономерно вошли в состав СССР по итогам Второй мировой войны, и российский суверенитет над ними сомнению не подлежит. Вопросы экономического сотрудничества, а также развития сотрудничества в других областях между Россией и Японией не должны никоим образом увязываться с территориальными претензиями и попытками изменить государственные границы.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Шарят по карманам ветеранов

В АСТРАХАНИ проходит серия митингов против местного Социального кодекса. Акции протеста по этому поводу начались здесь ещё в ноябре. На этот раз, собравшись, горожане с плакатами «На ветеранов града экономить стыдно!», «Руки прочь от ветеранских льгот!» потребовали отставки губернатора и правительства региона.

Проект регионального Социального кодекса вызвал бурную реакцию у астраханских льготников. С основным его положениями они не согласны. В этом документе ради экономии бюджета пересмотрен подход к методике распределения средств социальной поддержки льготников. В частности, закон вводит так называемый критерий нуждаемости, после чего на получение субсидий из регионального бюджета могут претендовать лишь льготники, чей среднедушевой доход окажется ниже официального прожиточного минимума. Таким образом, без льгот могут остаться от 25 до 30 тысяч астраханцев.

Секретарь Астраханского обкома КПРФ Александр Токарев в своём выступлении отметил, что вновь избранная областная Дума не проработала ещё и полгода, а уже принимала таких законов, которые заставляют людей выходить в непогоду, требуя, чтобы их перестали грабить. По сообщениям информистов.

Добились Вернуть долги заставили

На Алтае бывшим работникам обанкроченного МУП «Рубцовские тепловые сети» (РТС) выплачены многочисленные долги по зарплате, сообщила член фракции КПРФ в краевом Законодательном собрании Вероника Лапина.



Что болит у медицины

Медицинская помощь для граждан нашей страны становится всё «доступнее». Скоро на каждом углу, в каждом дворе и сарае, по-хуже, будут открываться «медцентры» и «клиники». Мало того, люди в белых халатах сами придут к вам в квартиры. Только не спешите открывать им двери и лечиться в клинике на углу.

Врачи из подворотни

кто не хочет. Конечно, в стране существует подпольная, тем не менее хорошо развитая сеть всевозможных народных целителей, вояжирующих бабок, колдунов и экстрасенсов, на которую власти упорно закрывают глаза, видимо, в надежде, что поток страждущих перекроется на само лечение и «народную медицину». Однако, к сожалению чиновничества, народ наш ещё с советских времён хорошо образован и в большинстве своём предпочитает колдовству научно обоснованные методы лечения.

С другой стороны, десятки тысяч высвободившихся медиков отнюдь не горят желанием переквалифицироваться в охранников или билетных контролёров. Врачей и медсестёр сокращают и сокращают, но много ли вы видели безработных медиков? Медицина в России упорно и болезненно вытесняется на обочину — в буквальном смысле слова. И здесь происходят процессы, напоминающие становление рынка в 90-е годы. Помните придорожных шашлычников, торгованных шашлычками из собачаньих? Сегодня мы становимся свидетелями массового возникновения подобных «заведений» медицинского профиля.

Дело в том, что раньше частные медцентры были ориентированы исключительно на людей состоятельных. Потом, по мере расширения спроса, они стали охватывать «средний класс». А нынче, когда в медицине нуждаются самые широкие слои населения, но не в состоянии её

получить, возникают заведения, услуги которых могут быть по карману любой пенсионерке. Подстёгивает этот процесс и экономический кризис. Практически все области экономики стагнируют, бизнес ужимается, банкротятся. Предпринимательство оказалось средой в скачочных условиях: благодаря оптимизаторам спрос на медицинскую помощь растёт ежемесячно в геометрической прогрессии. Для открытия своей клиники не нужно много образования, ни опыта работы в здравоохранении. Достаточно в кармане пары-тройки миллионов, на которые арендуются помещения, делается косметический ремонт, покупается в кредит оборудование, а медицинский персонал — только свистки, сам набегит. Мне рассказывали, что подобный бизнес окупается уже через полгода и в дальнейшем прибыль растёт ежегодно на 40–70 процентов.

Для нас, пациентов, главный вопрос: можно ли доверять этим заведениям? Ответить на него сложно. Потому что рынок между «шаговой доступности» очень разнообразен, в том числе и по качеству. Есть среди них вполне достойные клиники, чьи хозяева расценивают на «итру флюиду». Но возникает и масса фирмочек, готовых «состричь бабла и слить по-быстрому».

Настоящим полигоном для деятельности подобного медбизнеса по вполне понятным причинам сегодня становится Москва. Вдобавок к лабораториям в подворотне, которые обнаружат у любого обратившегося страшные болезни, к клиникам, наделавшим врачей на назначение ненужных исследований и ненужные посещения специалистов, к лживым предпринимателям, втюхивающим старикам «чудо-приборы», появились новые, более агрессивные технологии выманивания денег. Последняя мода: появление летучих отрядов врачей. Несколько организаций с разными названиями, но, по-хуже, связанных единым командованием, активно набирают на работу докторов. Рассмотрим, например, кардиологию. Зарплата 50–60 тысяч может, и не самая высокая, но предлагаются всевозможные совместительства и свободный график. Врачебный коллектив получается весьма пёстрым: очень много приезжих, в особенности выходцев с Северного Кавказа; выпускники мединуз, только что окончившие ординатуру, которым трудно устроиться куда-нибудь без опыта работы; подрабатывающие доктора государственных больниц; встречающиеся даже известные по оптимизации преподаватели. Но пусть вас это не обманывает. Всем им даётся указание: в проблемы со здоровьем пациента не углубляться, работать по минимуму. Главная задача — «раскрутить».



Организуется несколько бригад: врач плюс менеджер. Город разбивается на кварталы, кварталы — на секторы. Вся гоп-компания грузится в автобус, и начинается «чёс» — улица за улицей, дом за домом, квартира за квартирой. Обычно перед «операцией» в подъездах вывешивают объявление: «В вашем доме будет проводиться осмотр жителей врачом-кардиологом с такого-то по такое-то число», плюс менеджер старается поквартирно обзвонить жителей, причём делая это в рабочий день в рабочее время, чтобы застать дома именно пожилых. Перед предложением «бесплатного осмотра кардиологом прямо на дому» устоять нашим людям оказывается сложно.

И вот автобус останавливается перед очередным домом, «слабые парочки» расходятся по подъездам, обзванивая одну квартиру за другой. При согласии врач делает осмотр, даже ЭКГ. Понятно, что найти у пожилого человека какие-то неполадки с сердечно-сосудистой системой не проблема. Пациент, страдающий от одышки и хамства персонала в родной поликлинике, в восторге от сервиса. И вот тут к нему, ещё тёплым, приступает менеджер. Его задача — уговорить подписать договор на дальнейшее обслуживание.

— Пока меня не было дома, к моему делу пришли люди, представившиеся врачами, — описывает происшедшее родственник одного из подвергшихся набегу жителей, — рассказали о социальной программе. С согласия врача делает осмотр, даже ЭКГ. Понятно, что найти у пожилого человека какие-то неполадки с сердечно-сосудистой системой не проблема. Пациент, страдающий от одышки и хамства персонала в родной поликлинике, в восторге от сервиса. И вот тут к нему, ещё тёплым, приступает менеджер. Его задача — уговорить подписать договор на дальнейшее обслуживание.

Мария ПАНОВА.

Вести с Украины

«Гоп-стоп» в государственном масштабе

«Гоп-стоп» на жаргоне блатного мира — одна из форм ограбления. Например, когда кошелек у жертвы отбирают в тёмном переулке. Государство Украина превратилось в широкое поле деятельности специалистов «по работе» в переулках и переулочках.

В МИНУВШИЕ выходные по крайней мере половина жителей этой страны, чьи кошельки так или иначе связаны с системой самого крупного на Украине финансового учреждения, пребывала в полубодромном состоянии. Служаки и ликвидаторы ПриватБанка циркулировали с таким напором, что прергадой для них не могли стать никакие самые усиленные сигналы экспертов.

Всё началось с того, что вечером в пятницу, 16 декабря, Нацбанк неожиданно объявил аукцион по выкупу американской валюты на межбанке общим объёмом до 50 миллионов долларов. По сообщениям канцелярии, чиновники проводили аукцион по подну одну структуру — ПриватБанк, который конвертирует долларовой запас в гривну, чтобы расплатиться с людьми. На сленге экономистов массовое изъятие наличных денег называют «пылесосом», а это процесс крайне опасный.

Поздним вечером в воскресенье, 18 декабря, кабинет министров Украины, посовещавшись с членами Совета национальной безопасности и обороны, на своём заседании рассмотрел ситуацию вокруг национализации ПриватБанка. В возбуждении «обеспечить стабильность в финансовом секторе страны» и было принято решение, что новым стопроцентным собственником банка станет государство.

Вкладчики банка узнали об этом только в понедельник утром. Трудно сказать, насколько может успокоить их запись на странице в «Фейсбуке» Дмитрия Дубилета, заместителя главы правления и директора по информационным технологиям ПриватБанка, сына председателя правления АКБ «Приват-Банк»: «Дорогие друзья, сегодня ПриватБанк становится государственным банком. Это неожиданная новость (в том числе для меня, поверьте), но волноваться не нужно. Все средства на текущих и депозитных счетах всех физических и юридических лиц будут сохранены. Это гарантирует государство».

По его словам, с ПриватБанком произошло то, что социологи называют «самоисполняющееся пророчество». «С тех пор как наш любимый Онисенко зарегистрировал два года назад законопроект о национализации ПриватБанка, эту тему начали регулярно разгонять вражеские СМИ. Так, национализация превратилась в страшилку, которая распухала наших вкладчиков, что в итоге и привело нас к этой ситуации», — пояснил он.

«С тех пор как началась война, наш банк пережил семь информационных атак. Любый другой банк не пережил бы ни одну из них. Но последняя атака, которая началась неделю назад, была самой тяжёлой. Каждый день мы обновляли рекорды по количеству средств, выданных клиентам в банкоматах и отделениях», — сообщил заместитель руководителя банка.

Заключительным ударом, по словам Дубилета, сыгравшим ключевую роль, был выпуск новостей на телеканале «Интер», в котором говорилось о том, что в понедельник ПриватБанк приостановит все платежи: «Собственно, решение о добровольной и мирной передаче банка во владение государству было принято ровно в тот момент, когда мы поняли, что эту информационную атаку мы можем не пережить и что под угрозой могут оказаться наши клиенты».

По его заверениям, банк и в дальнейшем будет работать в стандартном режиме. «Страшно признаться, но я не думаю, что клиенты или сотрудники почувствуют особую разницу в работе банка. У нас всё работает как часы. В главном офисе и в отделе остаются те же профессионалы. В банке создана уникальная корпоративная культура. Всё это нигде не денется», — успокаивал Дубилет.

После заявления правительства о национализации ПриватБанка клиенты платёжной системы «Приват 24» столкнулись с чередой проблем. Эту информацию на своей странице в «Фейсбуке» подтвердила сотрудник финансового сектора проектного офиса Национального совета реформ Виктория Страхова. По её словам, приостановка исполнения платежей связана «с технической необходимостью». Такой сбой в системе «обусловлен процедурой смены контроля и особенностей законодательства». Страхова заверила, что проблемы с выплатами планируется устранить в течение суток.

Среди комментариев по поводу полной национализации крупнейшего на Украине банка обращают на себя внимание замечания публициста и политического обозревателя Ивана Лизана. Как он считает, национализация ПриватБанка состоится очень вовремя для основателя крупнейшей на Украине промышленно-финансовой группы «Приват» Игоря Коломойского и крайне не вовремя для малого и среднего бизнеса, который держал деньги в банке, не говоря уж о вкладчиках физических лиц.

Наибольшая «фишка» ПриватБанка — интернет-банкинг и приостановка платежей в конце декабря, когда бизнесу нужно закрывать все долги перед государством, — удар под дых: деньги зависнут, а органы государственной власти непременно начнут отбирать штрафы и пени.

Как сообщало агентство ЕАDaily, новым руководителем учреждения станет бывший министр финансов Украины Александр Шлапак. После стабилизации банк будет продан. Ранее лидер фракции «Батькивщина» Юлия Тимошенко заявила об иницировании в парламенте расследования «коррупционной схемы», с помощью которой правящая элита Украины во главе с президентом Порошенко хочет припрятать около 350 миллиардов гривен (14 млрд. долларов).



По оценкам обозревателя: «В целом же новая власть щедро отплатила мелкой и средней буржуазии, которая горячо поддержала Майдан после налоговых реформ времён Януковича и неумённых аппетитов мларореформаторов. Сначала бизнес потерял в доходах из-за обнищания населения, затем подняли налоги, после «закашмарили» проверки и вообще решили минимальной зарплатой 3200 гривен и национализацией ПриватБанка».

Как сообщало агентство ЕАDaily, новым руководителем учреждения станет бывший министр финансов Украины Александр Шлапак. После стабилизации банк будет продан. Ранее лидер фракции «Батькивщина» Юлия Тимошенко заявила об иницировании в парламенте расследования «коррупционной схемы», с помощью которой правящая элита Украины во главе с президентом Порошенко хочет припрятать около 350 миллиардов гривен (14 млрд. долларов).

ПриватБанк — это стопроцентный лидер украинской банковской системы. На его долю приходится 36% всех размещённых в стране депозитов физических лиц, 26% всех выданных здесь кредитов. Остаётся гадать, окажется ли Украина устойчивее, казалось бы, непотопляемого ПриватБанка?

В.М.Т.

А методы-то бандитские

Россельхознадзор запретил ввозить в Россию молочно-мясную продукцию двадцати белорусских предприятий. Столь жёсткое решение, объяснил глава Россельхознадзора Сергей Данкверт, вызвано тем, что она не соответствует требованиям качества и безопасности, а то и вовсе является фальсификатом.

ПОНЯТЬ это трудно. Белоруссия поставляет молочные и мясные продукты в 58 стран. В их числе США, Израиль, Швейцария, Гонконг и почти все еврозоносоевые «советы» — от Германии, Норвегии до Словакии, Дании и Австрии. Ни одна из этих стран никогда не предъявляла претензий к белорусской продукции. Наоборот, Бельгия, например, попросила недавно увеличить её поставки в 4,5, Испания — в 6 раз. И только Россия бракует молочно-мясные изделия белорусских предприятий.

Как объяснить этот парадокс? Истина всегда конкретна. Листерия — палочковидная бактерия, опасная для здоровья человека. Россельхознадзор обнаружил, например, в продукции Берёзовского сыродельнического комбината. Четыре с половиной года назад Постоянный комитет Европейского союза по пищевой цепи и здоровью животных разрешил этому и ещё четырём белорусским предприятиям поставлять в страны ЕС молоко и молочные продукты. «Берёзовские» отравили их даже в Нидерландах, признанные технологическими законодателями в животноводстве. Более того, на недавнем международном форуме победителей рейтингов Союза НБР (национальных бизнес-рейтингов), прошедшем в Москве, Берёзовский сыродельнический комбинат вошёл в «золото рейтинга» и награждён медалью и сертификатом «Лидер отрасли», а директор его Владимир Попелян удостоен ордена «Гордость экономики».

Почему же в продукции такого предприятия оказалась листерия? Причина проста. С момента отбора проб до поставки их в лабораторию прошло 6 дней — шестеро больше срока, предусмотренного нормативом. Увы! Это — обычная практика Россельхознадзора. Он ограничил поставки продукции с Витебской птицефабрики, опять же под предлогом её низкого качества. Но по ГОСТу положено отбирать и хранить образцы при температуре 2–6 градусов в течение шести часов. Образец был отобран 8 апреля, а доставлен в лабораторию 15 апреля. Через 7 дней.

Истина всегда конкретна. Листерия — палочковидная бактерия, опасная для здоровья человека. Россельхознадзор обнаружил, например, в продукции Берёзовского сыродельнического комбината. Четыре с половиной года назад Постоянный комитет Европейского союза по пищевой цепи и здоровью животных разрешил этому и ещё четырём белорусским предприятиям поставлять в страны ЕС молоко и молочные продукты. «Берёзовские» отравили их даже в Нидерландах, признанные технологическими законодателями в животноводстве. Более того, на недавнем международном форуме победителей рейтингов Союза НБР (национальных бизнес-рейтингов), прошедшем в Москве, Берёзовский сыродельнический комбинат вошёл в «золото рейтинга» и награждён медалью и сертификатом «Лидер отрасли», а директор его Владимир Попелян удостоен ордена «Гордость экономики».

Как видно из протоколов Россельхознадзора, пробы проходят лабораторное исследование в сроки от 3 до 11 дней после их отбора. К тому же Россельхознадзор не соблюдает законодательства Евразийского экономического союза, которым предусмотрен отбор проб только на предприятии-изготовителе либо в пункте выгрузки. Но ни в коем случае не при перевозке или в пункте продажи, потому что тогда изготовитель ответственности за товар не несёт — он не осведомлён об условиях перевозки и хранения продуктов.

Точно так же был закрыт и Калининковский молочный комбинат. Схема проста. На складе или полке магазина берётся проба продукции одного из белорусских молочных заводов. Выявляется якобы несоответствие по жиру или белковому балансу по другим параметрам. Российская сторона выставляет претензии — и поставки прекращаются. При расследовании выясняется, что продукция-фальсификат изготовлена в России на полном заводе.

В итоге белорусские предприятия страдают, а подпольные российские продолжают под их маркой заполнять рынок фальсификатом. Неудивительно, что при такой «крыше» в России, по данным «Технического союза производителей молока», потребителям поступает до 20 процентов фальсифицированной молочной продукции. Под белорусские бренды — козочки, сыры и прочую снесь в той же, что и у белорусов, упаковке и с теми же названиями — подделывают продукцию в 70 российских регионах, куда поставляют свои доброкачественные продукты Белоруссия.

В чём же дело? Дело в том, что белорусские специалисты Россельхознадзора пробах можно найти не только листерию, но и всё что угодно. Смаживает это на хорошо спланированную провокацию. Как и обвинения в фальсификации. По требованию Россельхознадзора из «фальсифицированного» сыра, в котором выявили растительное масло и листерию, был закрыт Шучинский масложирный завод. Специалисты соответствующих белорусских ведомств стали разбираться. Оказалось, весь фальсификат производили подпольные российские предприятия. Только по одному Шучинскому заводу было выявлено двенадцать таких случаев.

Сегодня Белоруссия входит в число трёх крупнейших мировых экспортеров сливочного масла, по поставкам сыров занимает пятое место в мире, по производству молока на душу населения — первое место в СНГ и четвертое в Европе. «Новая» Россия, уменьшившая производство молока по сравнению с 1990 годом в полтора с лишним раза — с 55,7 миллиона тонн до 30,8 миллиона тонн, закупает почти половину молочной продукции. Простить немилосливое отставание от Белоруссии обанкротившаяся российская верхушка, прислушивающаяся олигархическому капиталу, не может.

Сегодня Белоруссия входит в число трёх крупнейших мировых экспортеров сливочного масла, по поставкам сыров занимает пятое место в мире, по производству молока на душу населения — первое место в СНГ и четвертое в Европе. «Новая» Россия, уменьшившая производство молока по сравнению с 1990 годом в полтора с лишним раза — с 55,7 миллиона тонн до 30,8 миллиона тонн, закупает почти половину молочной продукции. Простить немилосливое отставание от Белоруссии обанкротившаяся российская верхушка, прислушивающаяся олигархическому капиталу, не может.

Остаётся, собственно, и бандитские методы, которыми они действуют.

Олег СТЕПАНЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Минск.

В фокусе — Центральная Азия

Таджикские власти пересматривают нормы национальной безопасности. Согласно разработанному в правительстве поправкам, полномочия спецслужб будут расширены, а наказания за госизмену — ужесточены. Инициативы вяжутся продолжением общего курса на усиление контроля над гражданами и общественными организациями.

Ужесточение с прицелом на оппозицию

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ОППОЗИЦИИ, жёсткий надзор над средствами массовой информации и Интернетом и прочие проявления «закручивания гаек» наблюдаются в Таджикистане не первый год. Теперь правительство решило наделить дополнительными полномочиями спецслужбы страны. Для этого инициировано внесение изменений в закон «Об органах национальной безопасности». В случае если поступивший в парламент законопроект будет одобрен (а сомнений в этом почти нет), сотрудники Государственного комитета национальной безопасности смогут проникать в дома без согласия жителей. Поводом для этого может стать угроза совершения теракта, а также опасность для жизни и здоровья населения. Кроме того, внесённые поправки устанавливают новые порядки и правила применения физической силы, вооружения и спецтехники со стороны сотрудников органов национальной безопасности при возникновении угрозы совершения терактов. В чём именно заключаются эти правила, пока не сообщается, но общая логика реформы не оставляет сомнений в их ужесточении.

Другой инициативой кабинета министров является поправка в Уголовный кодекс. В частности, предлагается ужесточить наказание за государственную измену. Действующие нормы предусматривают лишение свободы сроком от 12 до 20 лет и конфискацию имущества. Теперь же существующая статья кодекса будет дополнена новым пунктом. Согласно ему, государственные служащие и сотрудники силовых структур за госизмену с использованием служебного положения могут быть приговорены к лишению свободы на срок до 25 лет, а в исключительных случаях — к пожизненному сроку.

Правительственные источники объясняют необходимость реформы увеличивающейся угрозой со стороны исламистов. По последним данным, обнародованным в конце сентября министром внутренних дел Таджикистана Рамозаном Рахимовым, к террористическим группировкам на Ближнем Востоке присоединились свыше 1100 граждан республики. Экстрадировать же на родину за последние два года удалось всего полторы сотни человек, обвиняемых в экстремизме. Чрезвычайно тревожит таджикские власти и распространение радикальных идей среди госслужащих и сотрудников силовых структур, доказательством чего стал побег в Сирию командира ОМОН МВД Гулмурода Халимова. Очевидно, именно для таких случаев и вводится пожизненное заключение за государственную измену.

По оценкам обозревателя: «В целом же новая власть щедро отплатила мелкой и средней буржуазии, которая горячо поддержала Майдан после налоговых реформ времён Януковича и неумённых аппетитов мларореформаторов. Сначала бизнес потерял в доходах из-за обнищания населения, затем подняли налоги, после «закашмарили» проверки и вообще решили минимальной зарплатой 3200 гривен и национализацией ПриватБанка».

Ликвидация нищеты за горами

Бедняков на планете в целом становится меньше, несмотря на экономические проблемы последних лет и увеличение населения Земли. Также, на первый взгляд вроде бы утешительные выводы содержатся в докладе, опубликованном специалистами Всемирного банка (ВБ).

ВНЁМ, в частности, говорится, что с 2012 по 2013 год число живущих за чертой бедности сократилось на 100 миллионов и упало ниже отметки 800 миллионов. По нынешней классификации ВБ бедными считаются те, кто живёт на 1,9 доллара в день (до осени прошлого года порог бедности составлял 1,25 доллара в день). Дальше — нищета.

Антирекорды бьёт Центральная Африка, где в категорию нищих попадает 41% населения. В то же время в 60 из 83 стран, принимавших участие в исследовании, средний доход бедных с 2008 по 2013 год вырос, невзирая на финансовый кризис. В этих государствах обитает 67% населения планеты. Как отмечает агентство «Рейтер», число властвующих нищенское существование значительно снизилось благодаря устойчивым темпам роста в развивающихся странах, инвестициям в образование, улучшению здравоохранения, а также программам социального страхования и соцгарантиям.

Тем не менее, как признал глава Всемирного банка Джим Ен Ким, его организация скорее всего не сумеет выполнить стратегическую задачу — ликвидировать нищету к 2030 году. Хотя ещё в конце прошлого года президент одного из самых влиятельных международных финансовых учреждений с оптимизмом заявлял, что мир приближается к «победе над крайней формой бедности», которую окончательно должен одержать через 15 лет. Кроме того, отмечается в докладе ВБ, неравенство за последние четверть века заметно обострилось.

Елена МОРОЗОВА.

Приоритет — качеству



Белорусские лаборатории соответствуют мировым стандартам. Об этом заявил в эфире программы «Контур» на телеканале ОНТ заместитель министра сельского хозяйства и продовольствия Белоруссии Игорь Брыло, сообщает БЕЛТА.

ОН ГАРАНТИРОВАЛ, что некачественная продукция с белорусских заводов уходить не может. Контроль начинается с сырьевой зоны: на каждой молочной товарной ферме, например,

установлены мини-лаборатории, где делают первый анализ молока, и лишь получив результаты исследования, через 10–15 минут продукция направляется на заводы.

И. Брыло отметил, что в сентябре 2015 года был ужесточён стандарт 1598 2006 года «Молоко коровье. Требования к закупкам». В нём снизилась верхний порог содержания микроорганизмов с 4 млн. до 500 тыс., то есть практически в восемь раз ужесточили требования по количеству микроорганизмов в одном миллилитре. По его словам, второй сорт молока, который сегодня остаётся в России, в Белоруссии исключён.

Пульс планеты

● МАДРИД. Десетки тысяч человек в испанской столице вышли на демонстрацию против правительственной политики экономики. Акция была организована двумя ведущими профсоюзами страны, потребовавшими открытого диалога с нынешней властью, которая уже несколько лет в борьбе с финансово-долговым кризисом проводит сокращение госрасходов. Манифестация в Мадриде явилась продолжением более чем 60 мелких демонстраций, прокатившихся по всей Испании в течение последних дней.

● ЭЛЬ-КАРАК. 10 человек погибли и более 25 были ранены в результате нападения неизвестных боевиков на этот город на юге Иордании. Среди погибших полицейские и спецназовцы, двое местных жителей и туристка из Канады. Боевики открыли огонь по стражам порядка и прохожим, а затем укрывшись в замке крестоносцев XII века, взяв в заложники находившихся там людей. Власти королевства закрыли границы страны и направили в Эль-Карак отряд спецназа, который в ходе нескольких штурмов замка сумел освободить заложников.

Потребность в «мягкой силе»

Мнение дипломатов о сирийском конфликте

В Дипломатической академии министерства иностранных дел РФ состоялась конференция на тему «Актуальные проблемы урегулирования сирийского конфликта». С первым докладом на ней выступил Чрезвычайный и Полномочный Посол Сирийской Арабской Республики (САР) в Российской Федерации Риад Хаддад.

ОН НАЗВАЛ несколько пунктов, которые, по мнению сирийского руководства, наиболее значимы для понимания сегодняшнего положения в этой стране. Во-первых, Сирия сегодня выполняет функцию оплота международной борьбы против империализма. Во-вторых, те претензии, которые предъявляют западные державы и некоторые соседние государства к Сирии, заставляют послов, невозможно назвать справедливыми требованиями, вытекающими из норм международного права и Устава ООН. Их правильное считая обоснованием для терроризма, направленного против его роди-

ны. В-третьих, провокатором антисирийской кампании является международный империализм, а терроризм выполняет роль инструмента в борьбе против суверенного сирийского государства. Поэтому сегодня необходимо объединять усилия для борьбы с империализмом. Второй блок признаков, характеризующих сложившуюся ныне международную обстановку вокруг Сирии, касается участия Российской Федерации в борьбе против ИГ. Посол отметил, что Сирийская Арабская Республика входит в число государств, решительно противостоящих ИГ. Риад Хаддад далее подчеркнул своевремен-

ность участия Военно-космических сил РФ в поддержке законного правительства Сирии, так как их действия привели к существенному ослаблению не только противников сирийского государства, но и главного современного центра мирового терроризма. Сирийский участок борьбы с ИГ особенно наглядно показал неэффективность действий объединённой антитеррористической коалиции во главе с США. Что касается сирийского народа, указал посол, то он особенно благодарен России за то, что она стала препятствием для вмешательства империализма во внутренние дела САР. Это касается не только вооружённой борьбы с терроризмом, направленным против Сирии, но и существенной гуманитарной помощи этой стране.

Федерации РФ И. М.-С. Умаханов отметил, во-первых, бесспорный факт, что терроризм не имеет ни национальности, ни границ, а во-вторых, выразил восхищение упорством, мужеством и достоинством сирийского народа, оказавшегося бастионом борьбы с терроризмом. В своих выступлениях дипломаты, имеющие богатый опыт работы в странах Ближнего Востока и Северной Африки, обратили внимание на бесперспективность разрешения сирийского проблем с помощью оружия. Они высказывались за то, что после освобождения Алеппо следует искать пути решения внутрисирийских и международных проблем, в центре которых оказалась Сирия, с помощью переговоров. Бывший советник-посланник СССР в САР, а затем посол РФ в Алжире и Словакии А.Г. Аксененко, касаясь участия России в сирийском конфликте, подчеркнул, во-первых, что сегодня российское государство несёт морально-политические издержки международного масштаба. Во-вторых, отметил он, РФ должна сама выступать с инициативами разрешения ближневосточных, в том числе сирийской, проблем, а не ждать чужих предложений.

Президент Ассоциации российских дипломатов П.С. Аксёпов напомнил, что в своё время СССР сдерживал США от агрессивных действий прежде всего не вооружённой силой, а твёрдой политической позицией. Но стоило нам допустить просчёты (воздержаться при голосовании при решении вопроса по Ливии в Совете Безопасности ООН), как мы фактически дали возможность США начать войну в этой стране и ослабить свои позиции в регионе. Выражая интересы бизнеса, председатель совета Союза нефтегазопромшленников России, председатель комитета Торгово-промышленной палаты РФ по энергетической стратегии и развитию топливно-энергетического комплекса Ю.К. Шафранник поддержал идею необходимости сегодня политического диалога. Он нужен не только с Сирией, но и с соседними странами, прежде всего с Ираном и Ираком. Ю.К. Шафранник уверен, что после заявления: «Пушки не стреляют» — вполне можно ставить вопрос о снятии международных санкций, принятых против РФ.

После завершения дискуссии, в которой, кроме дипломатов и представителей бизнеса, участвовали другие специалисты по ближневосточным проблемам, её итоги подвёл заместитель председателя комиссии РФ по делам ЮНЕСКО, бывший советский посол в САР А.С. Даасхов. Он предложил взглянуть на масштабы вовлечённости ведущих государств планеты в сирийский конфликт. Это позволяет понять, что он имеет совсем не национальное, а мировое значение. Тем более неправильно его рассматривать как гражданскую войну. К тому же сирийский конфликт породил проблему беженцев, что привело к напряжённости во всей Европе. Курс на политическое решение, утверждал А.С. Даасхов, — это базальтернативная позиция. Закрывая конференцию, ректор Дипломатической академии профессор Е.П. Бажанов отметил большое значение состоявшейся дискуссии.

Виктор ТРУШКОВ.

Коммунистическое братство планеты

Марксистско-ленинским курсом

Беседа секретаря Центрального Комитета КПРФ Казбека ТАЙСАЕВА и политического обозревателя «Правды» Виктора ТРУШКОВА

— Казбек Кучукович, вы возглавляли делегацию КПРФ на XX съезде Португальской коммунистической партии. Между нашими партиями всегда существовали отношения крепкого товарищества. Они были заложены ещё в бытность ВКП(б)—КПСС. Коммунистическая партия Российской Федерации уверенно несёт эту эстафету дальше. Представители КПКП регулярно участвуют в работе очередных съездов нашей партии, а КПРФ всегда откликается на приглашения португальских коммунистов участвовать в работе их партсъездов. К тому же надо иметь в виду, что съезды Португальской коммунистической партии — это всегда события, значимые для всего международного коммунистического движения. Чем характеризовался XX съезд КПКП? Что больше всего впечатлило вас на этом съезде?

— Прежде всего хотел бы обратить внимание на ту атмосферу, в которой проходил этот партийный съезд. На мероприятиях Португальской коммунистической партии я бывал и раньше. Они всегда проходили в непринуждённой, эмоциональной атмосфере. Тем не менее тот накал эмоциональности, который был характерен для XX съезда КПКП, поразила меня. Те слова, которые звучали с трибуны съезда в унисон мыслям и настроениям делегатов, поддерживались ими бурно: они вставали, долгие аплодировали. Но если что-то делегатам не нравилось, если они были не согласны с оратором, они своё несогласие выражали тоже бурно.

— Такая атмосфера не оставляла возможностей для лукавства и лицемерия?

— Что вы! Атмосфера съезда требовала от его участников только искренности и принципиальности. Это ярко проявилось в том, как делегаты встретили генерального секретаря Центрального Комитета Португальской коммунистической партии товарища Жеронимо Соуза. Горячие приветствия и внимание к его докладу не оставляли сомнений, что КПКП возлагает авторитетный и признанный лидер.

— Думаю, содержание этого доклада будет особенно интересно нашим читателям. А чем отличалась подготовка КПКП к своему XX съезду?

— За несколько месяцев до съезда ЦК КПКП опубликовал тезисы для общепартийного обсуждения. На съезде отмечалось, что этот документ обсуждался более чем на 2150 пленарных заседаниях, собраниях и встречах. На них выступили свыше 20 тысяч членов партии. Они оценивали тезисы ЦК, вносили предложения и уточнения в них, давали наказы делегатам, кандидатурами которых также обсуждались на этих дискуссиях. Завершилась эта дискуссия голосованием тезисов на собраниях и пленумах.

— Если говорить о периоде между XIX и XX партсъездами КПКП, то его особенностью стала в том, что идеологическая и организационная работа партии строилась вокруг 100-летия Алвару Куньяла, который многие годы возглавлял КПКП. Португальские коммунисты называют его эталоном для тех, кто участвует в борьбе за освобождение трудящихся от всех форм их эксплуатации и угнетения.

— Съезд проходил в городе-спутнике Лиссабона Алмаде на большом стадионе. В его работе участвовали более 1150 делегатов. В докладе мандатной комиссии съезда отмечалось, что каждый делегат избирался от 60 членов партии.

— В материалах Интернета, посвящённых этому съезду, прочитал, что на нём большое внимание уделялось вопросам классовой борьбы. Сразу вспомнил, что эта тема доминировала и в выступлениях португальских товарищей на «круглых столах», которые в последние годы проводились по инициативе ЦК КПРФ в Москве. Тем более интересно, как ставился этот вопрос в докладе товарища Соузы.

— Генеральный секретарь ЦК КПКП в докладе говорил о том, что рабочий класс Португалии ведёт экономическую и политическую борьбу против эксплуататорских классов своей страны и Европейского союза. Он отмечал, что правящий класс Португалии предал национальные интересы и во многом свернул путь государства, присоединившись ради своих эгоистических интересов к ЕС. Этим самым он, угодная интересам импе-

риализма, лишил португальский народ права определять без внешнего давления свой собственный путь развития.

Жеронимо Соуза отметил, что система договоров, заключённых буржуазными правительствами Португалии с МВФ, Европейским центральным банком и Европейской комиссией, привела к приватизации, экономической, трудовой и социальной либерализации, восстановлению латифундий, отказу от аграрной реформы и другим бедам.

— А ещё товарищ Соуза отметил, что власти Португалии время от времени предпринимают попытки приручить КПКП, допуская при этом ложь и клевету в адрес коммунистов. Но КПКП твёрдо стоит на своих позициях, не идёт на компромиссы ни с крупным капиталом Португалии, ни с правительством, выражающим его интересы. Докладчик провозгласил, что КПКП является партией рабочего класса и всех трудящихся, она всегда защищает их интересы и не зависит от политики и идеологии буржуазии. Он особо подчеркнул, что у партии тесные связи прежде всего с рабочим классом.

— Значит, можно утверждать, что португальские коммунисты в вопросах классовой борьбы точно следуют вектору, указанному Марксом, Энгельсом, Лениным?

— Конечно. В докладе подчёркивалось: теоретической основой деятельности КПКП является марксизм-ленинизм. Португальская коммунистическая партия рассматривает диалектический материализм как инструмент анализа и руководство к действию. Своей целью, говорил на съезде, она считает освобождение португальского народа от капиталистической эксплуатации и угнетения, создание социализма и коммунизма.

— Как оценивал съезд внутреннее положение Португалии, состояние её экономики? Читатели «Правды», думаю, не забыли, что несколько лет назад президент РФ В.В. Путин предлагал ввести Португалию за ориентир в развитии экономики РФ.

— В докладе Жеронимо Соузы указывалось, что в экономическом плане Португалия в последние годы столкнулась с одним из самых крупных и продолжительных спадов. В результате сокращения ВВП страны в 2010—2013 годы Португалия, образно говоря, откатилась к началу века. В эти годы она потеряла 440 тысяч рабочих мест. Резко пополнил вниз заработная плата наёмных работников, пенсии ветеранов, доходы других слоёв населения. Но одновременно были снижены налоги на крупный капитал. На долю трудящихся в национальном доходе Португалии приходится 34,4%, тогда как на долю крупного капитала — 65,6%.

— Мы часто говорим, что Россия расколота на две России, но и западные Пиренеи — это тоже две Португалии: бедных и богатых, эксплуататоров и эксплуатируемых.

— Товарищ Соуза пошёл к этому вопросу даже шире: он говорил в докладе о двух Европах: одна ориентирована на усиление эксплуатации, другая — на прогресс, демократию и интересы трудового народа. Одна Европа — капиталистов, другая — рабочих.

— Интересы этих социальных полюсов никак не склеить, никакими заклёпками не соединить. Этот антагонизм и определяет характер эпохи.

— На XX съезде КПКП и в докладе, и в выступлениях делегатов не раз отмечалось, что череда кризисов, случившихся уже в XXI веке, лишь обостряет противоречия эпохи. В докладе Соузы прямо говорилось, что углубление современного структурного кризиса капитализма доказывает, что мы живём в историческое время перехода от капитализма к социализму, который был открыт Великой Октябрьской социалистической революцией. При этом португальские коммунисты особо подчёркивали уникальный характер Великого Октября, высоко оценивали достижения Советского Союза и его решающую роль в революционных достижениях XX века. Они выражали уверенность, что «спрос на социализм в мире возрастает и мировое развитие идёт в направлении социализма».

— Какое место занимала на XX съезде КПКП тема Великой Октябрьской социалистической революции?

Близко к сердцу



Чувство, которое мы потеряли

Бытует мнение, что те, кто ностальгирует по СССР, больше грустят по своей молодости. Я тоже ностальгирую по Советскому Союзу, хотя мне 34 года. Значит, не по молодости, а именно по стране все мои печали. Моё раннее, но уже сознательное детство пришлось на закат и разрушение Советского Союза. Я застала приближающееся землетрясение, от которого нас трясёт по сей день. Тем не менее я очень много помню из событий той эпохи, и это не сплотишь обрывочных действий и впечатлений из далёкого детства, а вполне конкретные явления.

в дверях оставили записку: «Ключ — под ковриком?»). В году примерно 1988-м наш детский сад взял на себя ответственность ответить нас, воспитанников нескольких подготовительных групп, на экскурсию в древний город Дербент. Он раскинулся на берегу Каспия в трёх часах езды от Махачкалы на автобусе. И вот два «Икаруса», гружённые пятьюдесятью карапузами в сопровождении нескольких воспитательниц, отравились в путь. Из той поездки мне больше всего запомнилось привал в каком-то перелеске и плов, который мы ели руками, так как нянечка забыла взять ложки-вилки. Вернулись мы часов в 10 вечера к воротам детского сада, где нас ждали родители.

Помню, как нас принимали в октябрят и с какой настойчивой, особой гордостью я носила значок. Помню, в школе в первом классе учительница Зоя Григорьевна, увидев, какой беспорядок у нас порой творился на партах, спокойно сделала нам замечание, сказав, что у Ленина всегда был идеальный порядок на его столе. Шёл год одна тысяча девятьсот восемьдесят девять, я быстрою навела порядок на своём рабочем месте с мыслями: «Я тоже хочу быть, как Ленин». А потом через два года Зоя Григорьевна сказала: «Дети, завтра начни не надеваем». Знаю, что очень долгое время лежал у меня, что называется, под рукой. Своего рода мой детский партбилет, этот значок хранится до сих пор. Есть и пионерский галстук, который был куплен мне впрям, но пионером я так и не стала, не успела стать.

Ровно через 11 лет, уже будучи студентом одного из махачкалинских вузов, мы предприняли такой же «выезд». По возвращении домой при въезде в Махачкалу (было около полуночи) нас встречала милиция. Нет, мы ничего не на творили, просто некоторые родители, напуганные нашим долгим отсутствием, заявили нас в розыск. Были подняты на уши милиция и администрация вуза. Это к тому, что в наши дни выехать куда-нибудь на природу стало просто смертельно опасно. Трагедия убитого бандитами офицера полиции М. Нурбаганова тому подтверждение. Наверняка, его имя тоже будет увековечено на мемориальных плитах напротив здания МВД.

Отлично помню те беззащитность и спокойствие, которые царили в те годы, и насколько и неспокойно, тревожно и нестабильно Дагестане. В те годы мой отец Александр Васильевич каждое лето брал нас с собой на базу отдыха от организации «Дагэнерго», где он работал многие годы. Мы с братом, будучи тогда ещё детьми 5—6 лет, с мамой и бабушкой отправлялись за 35 километров от цивилизации недели на три, а то и на месяц. Вечерами ходили в летний кинотеатр, находившийся на соседней базе отдыха, за 3 километра. Возвращались с показа почти за полночь. Мы шли, наслаждаясь тихой, тёплой южной ночью, прислушиваясь к шуму моря, к отдалённым голосам и смеху таких же отдыхающих, возвращавшихся с показа киноленты, любовались звёздным небом. Две хрупкие женщины и двое маленьких детей, нам в голову не могло прийти, что кто-то может напасть и обидеть нас.

В начале 2000-х в Махачкале, напротив здания МВД, расположенного на центральной площади Ленина, установили мемориальный комплекс памяти погибших сотрудников милиции/полиции при исполнении ими служебных обязанностей. На чёрных плитах, обрамлённых гранитом, — скорбные списки начиная с 1936 года, то есть с момента образования ДАССР. В самые неблагоприятные и трудные времена как для республики, так и для всей страны значатся 1—3 фамилии. С 1943 по 1949 год — ни одной. С 2000-х годов минимум десятком фамилий за один год, и количество этих плит становится всё больше. Этот уникальный своего рода документ я всегда привожу в пример всем тем злопыхателям, которые оценивают страну исключительно по наличию колбасы.

Или ещё одно очень показательное явление: решётки на окнах. В Махачкале есть такие дома, где окна «законопачены» вплоть до верхних этажей. И это не СИЗО, не психбольница — обычные жилые многоквартирные дома. Логика жильцов проста: первый этаж — понятно, второй этаж боится, что к ним залезут по решёткам первого этажа, третий этаж боится, что к ним залезут по решёткам второго этажа, и так до конца, а последний этаж опасается, что к ним проникнут, спустившись с крыши. Такое логическое и архитектурное нагромождение говорит лишь об одном: люди друг друга боятся (а помните, когда

Ольга ЛУГОВАЯ, г. Махачкала, Республика Дагестан.

К новогоднему столу

Абхазские — значит лучшие

Какой новогодний стол без мандаринов? Традиционно к самым праздникам их поставляет Республика Абхазия. Но что удивительно, при себестоимости около 15 рублей за 1 кг абхазские мандарины в магазинах стоят не меньше 80 и даже иной раз дороже, чем привезённые с другого края Земли. Почему так происходит и не продаются ли под видом абхазских менее вкусные импортные фрукты?

В АБХАЗИЮ на сезонные заработки по сбору мандаринов люди приезжают даже из Карелии и Владивостока. Но отнюдь не их зарплата определяет цену, ведь сборщики получают в среднем 50 рублей за 15-килограммовый ящик, а значит, в цене килограмма фруктов доля их труда — 3—4 рубля. Всё остальное «набегает» по дороге до покупателя.

Мандарины в Абхазии выращивают в конце ноября — начале декабря. В этом году урожай даже более обильный, чем в прошлом. Практически весь он экспортируется в Россию, где абхазские фрукты ценят за натуральность: деревья не удобряют химикатами, а кожуру не обрабатывают параформом ради более долгого хранения и придания блеска.

Единственная обработка, которую проходят мандариновые сады, — защита от вредителей. «Если обычно мы «лечим» деревья трижды в год, то в этом году из-за нашествия вредителей обработать сады пришлось четыре раза», — рассказывает агроном по субтропическому культурному Мирон Гелендизе.

Ежегодно правительство Абхазии устанавливает минимальные закупочные цены на мандарины. Делается это для того, чтобы оптовики не скупили фрукты дешевле себестоимости и все производители мандаринов имели прибыль.

Закупки мандаринов обычно активизируются ближе к Новому году: большегрузные машины заезжают из России и скупают по деревням урожай. Сейчас, по рассказам производителей фруктов, оптовики предлага-



Своя ноша не тянет.

ют примерно 20—25 рублей за килограмм.

«Не отходя от дерева», оптовикам сдают свой урожай в основном мелкие производители. Крупные стараются сами донести его хотя бы до Краснодарского края. «В Краснодаре абхазские мандарины оптом принимают по цене 35—40 рублей за килограмм, но это должны быть крупные плоды», — говорит выращивающий цитрусовые Артур Ченгелия. За вывоз мандаринов из Абхазии сборы не уплачиваются, а при ввозе на территорию России нужно заплатить 18% НДС.

Расходы на перевозку до Москвы добавляются к цене килограмма ещё примерно 10 рублей. Оптовки в столице и Санкт-Петербурге продают мандарины уже примерно по 60 рублей. А в магазинах цены начинаются от 80 рублей, и это уже наценки торговых сетей.

«В этом году у абхазских мандаринов есть конкуренты, поскольку на российский рынок разрешился доступ и турецким цитрусам. Рынок требует не всё, что собрали, а только лучшее. То есть лучшее экспортируется, а остальное либо продадут дешевле, ли-

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прожный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
Телефакс: 8-499-257-11-08.
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отмечено в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип № 16-102-00143.
Подписной индекс 5102. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 19.12.2016. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.